

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3'50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDELESEK FELVEVÉITNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fuzekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Társadalmunk reformálása.

Kassa, febr. 8.

A politikai reformok mellett hangsúlyosan követelődzve fölemeli fejét a társadalmi reformok szükséglete is. A mi sokfelé széthúzó társadalmunknak tömörkedik a hiánya és a hibája. Amíg folyton-folyvást csak a politikával bajlódunk, ezek a hiányok hiányok, a hibák hibák maradtak. A leglángolóbb fajszeret sem tehet vakká az iránt, hogy a magyar társadalom a nyugati társadalmakkal fejlettség dolgában még nem veheti fel a versenyt, hogy a demokrácia nagy eszményei, melyeket más, boldogabb társadalmak meg tudtak már valósítani, nálunk legfeljebb jámbor óhajtszámba mennek.

Ujabbán egyre többen akadnak minálunk is, a kik bátran hangoztatják, hogy a politikai reformok mellett mélyreható, céltudatos társadalmi reformokra is feltétlenül szükségünk van.

E reform megvalósítása dolgában két felfogás került szembe egymással. Az egyik felfogás hívei a nemzetköziség alapjára helyezkednek. Szükségét vallják a társadalmi haladásnak, de úgy vélik, hogy a nemzeti élet keretén belül ez a haladás meg nem valósítható. Azt hangoztatják, hogy a nemzeti eszme, a hazafiasság érzése nemcsak, hogy nem alkalmas egy demokratikus társadalmi reform megvalósítására, hanem egyenesen kerékkötője annak. Ezt hirdetik és állításuk bizonyításául a modern szociológiai tudományából merítik az érveket.

Ezzel szemben a másik felfogás hívei meg vannak győződve róla, hogy a hazafiasság még soha sem volt akadály semmiféle reformnak. A ki a magyar nemzet multját méltányolni tudja, a ki átérzi a nemzeti hagyományok erejét, ezért még egyáltalában nem vált alkalmatlannak arra, hogy agyába befogadja a kulturális haladás bármilyen vívmányát. Ahhoz, hogy lélekben jó európai emberek lehessünk, csöppet sem szükséges, hogy kivetkőzzünk magyarságunkból, hogy idejét multa, balga előítéletnek bélyegezzük meg a nemzeti érzést és a hazafiságot.

Akik azt vallják, hogy a hazafias magyar ember is dolgozhat tár-

sadalmi elmaradottságunk megszűntetésén, most egytűvé tömörültek és megalakítják a Magyar Társadalomtudományi Egyesületet. Most bocsátották ki ezt a felhívást, melylyel minden művelt és hazája jövőjét szíven viselő magyar embert a maguk táborába akarnak toborozni.

Míg a Magyarországon született, de lélekben teljesen idegen szociológusok a tudománnyal akarják bizonyítani, hogy a társadalmi haladás egyet jelent a nemzetköziséggel, az új társaság alapítói épp a tudományra hivatkozva, mutatják ki, hogy a nemzetközi alapon tervezett társadalmi fejlődés lehetetlen dolog.

A Magyar Társadalomtudományi Társaság komoly munkára készül. Mindenféle politikai és felreértésekre módot adó agitációt mellőzve, szigorúan tárgyilagos s tudományos vizsgálódások útján meg fogja értetni a magyar társadalommal, hogy a társadalmi haladásra szükségünk van. Együttal azonban annak bizonyítására is fog törekedni, hogy a nemzeti eszme céltudatos ápolása nélkül itt Magyarországon társadalmi haladás nem lehetséges és hogy a mi különleges viszonyaink között a nemzeti étellel szembehelyezkedve semmiféle reform nem számíthat megvalósításra.

Nem kételkedünk benne, hogy az új társaság tevékenysége a legszebb sikerrel fog járni. A magyar társadalomban él a vágy, hogy meginduljon azon az uton, mely egy felsőbbrendű kulturális fejlődés napfényes magaslatai felé visz.

Kassa költségvetése.

(Részletek a költségvetésből. — A földbirtokot értékesíteni kell. — Szőlővesztőtelep. — A város mint háziur.)

II.

A *Napló* tegnap már nagyobb vonásokban vázolta a költségvetésünkben mutatkozó erősen megszorított kiadások okát. Az általános áttekintés után most megkezdjük a városi budget részletes tárgyalását. Ez alkalommal időszertűnek tartjuk megjegyezni, hogy a költségvetés alakítását szerkezete korántsem oly világos, könnyen áttekinthető, mint a zárszámadás. A költségvetés még a régi módszer szerint készült, elintéztben az állami számvitel szabályainak megfelelően szerkesztett zárszámadással. Ha már két rendszert láttunk a háztartás számadásában, kövessük a jobbikat s a jövőben készíttesse el a polgármester a zárszámadás alakjában a költségvetést.

A költségelőirányzat első tétele az ingatlan külbirtok.

A pénzügyi bizottság által jóváhagyott s a közgyűlésnek elfogadásra ajánlott tétel 61.320 korona 62 fillér bevételt és 14213 K. 78 fill. kiadást tüntet fel. Ha összehasonlítjuk ezt az eredményt a 20 év előtti költségvetéssel a jövedelem 33892 korona 36 fillérrel apadt, minek oka abban keresendő, hogy a város a külső kisebb birtokrészeket és a malmokat lassan eladogatta, sőt eladta a nagyobb kiterjedésű berki birtokot is. A most mutatkozó haszonfőnem oly mértékű, hogy a városnak érdemes volna a külső ingatlanokhoz ragaszkodni. Sőt az amerikai pénzközvető földétség folytán, a kisebb birtokrészek nagyon előnyösen értékesíthetők. A közgyűlés különben szintén a külső birtok értékesítése mellett foglalt állást s remélhetőleg a tanács ezt meg is teszi. Csúpan azon réteket és tisztásokat fogja megtartani, melyek fejében az egyes községek lakosai fafuvarozásra kaphatók.

A hegyaljai szőlő

birtokból a város 1907. évben 13055 korona jövedelmet remél. Nem sok de ha tekintetbe vesszük, hogy 1887-ben 13200 korona tulkiadással zárult a szőlőbirtok zárszámadása, javulást kell tapasztalunk. Valószínű azonban, hogy a tulkiadás oka abban rejlik, hogy a városi pincék nagyobb mennyiségű borkészlet fölött rendelkeztek s borunknak nem volt piaca. A polgármester ez idén tervbe vette, hogy nagyobb szőlővesztő telepet létesít, mely most jövedelmező befektetésnek mutatkozik.

A kassai belbirtok

tétele a városi épületeket öleli fel. Az eredmény bizony ráfizetést mutat. A város mint háziur deficizzel gazdálkodik, nem úgy mint a magánházak tulajdonosai. Siettünk azonban megjegyezni, hogy a 136735 korona 01 fill. kiadás összegében, melylyel szemben a bevétel mindössze 83859 korona 70 fillér, főleg a jogakadémia, nagygát, fegyverház épület, kir. tábla, plebania, gazdasági akadémia létesítésére felvett kölcsönök évi törlesztési hányada, vagyis 114487 korona 38 fillér idézi elő a nagy költségösszelet. A kiadások tételén egyelőre változtatni nem lehet. A jövedelem fokozására azonban van mód. Elsőbbit is a városi házakban levő boltberek árát kell emelni. Nevetséges árakat fizetnek egyes kereskedők. Ez ugyan ami álláspontunkkal, mely szerint a lakásberek emelése ellen hatósági intézkedést sürgettünk, homlokegyenest ellenkezőnek látszik. De csak látszik, valójában nem az. A normális viszonyoknak megfelelő lakásberek ellen nincs kifogásunk, de hogy a városi házak boldog lakásbérleti irigylésre méltó lények legyenek páratlanul olcsó lakásuk miatt, valóban nincs kedvünk szó nélkül tudomásul venni. Ez éven a városi házak után járó béreket 940 koronával stáigerolta a város. Ezt a béremelést ugyan játszva elviselhetik.

Hatósági husmérés Kassán.

Az élelmiszerek olcsóbbá tétele.

A kassai fahiány és husdrágaság egymást szervesen kiegészítő két kellemetesség, melynek mindegyike pompásan illik a másikához. Arról már beszélni se lehet, hogy vasárnap minden polgárnak tyuk főjön a fazékában, de bezzeg még azt is furcsa volna kívánni, hogy hétköznapokon táplálkozzék az ember rendszeren és rendszeresen hussal. Minekútána pedig úgy sincsen mit puhára főzni a fazékban, a tűzhely a szó szoros értelmében csak a tűz helye marad, mert fa hiányában nem igen lehet benne tüzet rakni. A melegítő, áldásos tűznek csak hűlt helye ásit gunyosan a fa nélkül szűkölködők szemébe.

Nem lehet azonban arról okolni a városi előljáróságot, hogy minden rendelkezésére álló eszközzel nem igyekszik a fahiányon segíteni, csak az a kár a dologban, hogy olyan ügyefogyottan kevés eszköz áll a különben olyan agilis előljáróság rendelkezésére.

A husdrágaság különösen a szegényebb néposztályokban érezteti kárhozatos hatását és igazán rendkívül csodálatraméltónak tartjuk, hogy épen ez a leginkább nélkülözésre kényszerített osztály nem zudult fel hangos szóval ez állapotok ellen. A munkásnép, mely minden kérelmét szóvá teszi és amely minden kívánságának vagy megvalósítható tervének nyomtatékkal tud propagandát csinálni, a husdrágaság dolgában mint sem tett. Pedig határozottan üdvös lenne egy népgyűlés határozatával dokumentálni az általánosan elharapódzott elégtelenséget.

A debreceni munkásság hasonló körülmények között megiette ezt és agitációját a városi törvényhatóság respektálta, mert utasította a tanácsot hatósági mérszárszék felállítására.

Ez az intézkedés minálunk nem kisebb horderejű és jelentőségű lenne, mint Debrecenben. Ha talán a hatósági hizómérést nem is azért állítaná fel a város, hogy maga kezelje, legalább a legnagyobb ellenőrzést gyakorolhatná ezáltal a közönség érdekében.

Valamit okvetlenül tenni kell e téren, akár ha vásárcsarnoki intézményekkel segíteni a dolgot, akár pedig ha a mérszárszék terheinek könnyítésével, vágóhídi díjak s fogyasztási illetékek eltörlésével volna lehetséges a kérdés megoldása.

Bubics püspök százasai.

Doleschi Irma pénze.

Per az ajándékokért.

A Nap írja: A badeni szanatorium szomorú lakóját, az agg, beteg Bubics Zsigmondot még mindig nem hagyják békében. A múlt év szenzációjának egyik szomorú hőse az öreg püspök, akit a legképtelenebb botrányokba sodort hiszékenysége és gyengesége, aminek a révén a közelébe férkőzhetek a legkülönbözőbb existenciák. Egész sereg per folyik a budapesti és kassai törvényszék előtt, amelyek mind Bubics püspökkel vannak összefüggésben és amelyek-

ben egytől-egyik mint alperes szerepel a gondnokság alá helyezett főpásztor.

A legujabb szenzáció, ami a neve körül keletkezett, egy újabb per, amit lovag Malachovszky Sándorné, született Doleschi Irma nevű hölgy indított ellene olyan címen, amik erősen kompromittálják az agg kassai püspököt és élénk fényt vetnek azokra az intim összeköttetésekre, amik kassai aulájában bonyolódtak le. Lovag Malachovszky Sándorné Budapesten mint varrónő keresi a kenyerét. Utóbb azonban gondolt egy nagyot és ügyvédje, dr. Szende Amigél budapesti ügyvéd útján keresetet adott be Bubics püspök ellen. Ebben a keresetben elmondja a hölgy, hogy mikor a régi százforintosok kimentek a forgalomból, — tehát jó pár évvel ezelőtt, — ő átadott négy darab százforintot Bubics püspöknek beváltás végett. A püspök azonban mindeztideig nem számolt el a rábizott pénzzel, sőt mikor többször felszólította rá, akkor sem jelentkezett a koronákra váltott forintokkal.

Ezenkívül egyéb követelése is van Doleschi Irmanak Bubics püspökön. Annak idején ugyanis himzett zsebkendőket, asztalterítőket és egyéb effajta női kézimunkát adott el Bubics püspöknek, aki ezekért sem fizetett a hölgynek. Most ezeket is felszámítja Doleschi Irma, és ezekért is perli a főpapot. A vizsgálóbíró kihallgatta Bubics püspököt a követelésre nézve. Bubics a százásokra vonatkozólag úgy vallott, hogy tényleg emlékszik rá, hogy Doleschi Irma átadott neki négy darab százforintot beváltás végett, de hogy ő visszaadta-e vagy sem a beváltott összeget, arra nem emlékszik. A kézimunkákról azt mondta az agg főpapa, hogy azokat Doleschi Irma ajándékba adta neki.

A dolog azonban úgy áll, hogy annak idején, mikor a kassai rezidenciában leltároztak a miniszterium emberei, a könyvek közt és egyéb elrejtett helyeken, amikről a püspök maga sem tudott, elszórtan itt is, ott is találtak százforintosokat, sőt ezreket is, amiket a feledékeny öreg ember valamikor eltett, de másnapra már megfeledkezett róla. Valószínű, hogy a Doleschi Irma pénze is így kallódott el és a furcsa a dologban csak az, hogy a felperes hölgy csak most keresi a pénzt.

A püspök vallomása után természetesen el fogja marasztalni a bíróság a gondnokság alatt levő főpapot. Érdekes, hogy Bubics püspök most már olyan csekély évi járadékot élvez, hogy az ellene folyamatban levő perek költségei fölemészítik az évi jövedelmét.

A hirlapírók cabaret estélye.

Schalkház diszterme igen szép uri közönséggel telt meg tegnap este. Városunk notabilitásai és kitérőségei nagy számban jelentek meg az estélyen, mely az eddig lezajlott farsangi multságok legsikerültebbjeinek egyike volt. A műsort pontosan betartotta a rendezőség, de rajta kívül álló okokból kénytelen volt az előre hirdetett művészek és művésznők részvételéről lemondani. Legtöbbje ugyanis az angazsált fővárosi művészeknek csak a tegnapi nap folyamán jelentette be sürgönyileg elmaradását. A cabaret előadás azonban így is igen jól sikerült.

Igaz ugyan, hogy nem tősgyökeres cabaret modorban pergett le a műsor, mert inkább hangversenyszerű volt a rendezés,

de a mi közönségünk temperamentumának ez jobban is felel meg. Így az egyes számok és az egész műsor általában nagyobb sikert értek el, mintha táncközben adták volna elő.

A 34. gyalogezred zenekara a Hunyady opera nagy nyitányával vezette be a műsort. Neidhart karmester és zenekara legteljesebb elismerésünket és elragadtatásunkat nyerte meg. A pompás előadás a zenekarnak régtől fogva közismert kiválósága és a tegnapi szereplése csak megerősítésére szolgált már régi elismerésünknek.

A cabaret multság egy tipikus alakja a bejelentő, aki minden számot elmés, humoros bevezetéssel tesz élvezetesebbé. Ezuttal Tollagi Adolf a budapesti Népszínház jeles komikusa teljesítette e tisztet utólérhetetlenül mulatságos módon. Ezenkívül két számmal a műsorban is bemutatkozott. Elsőbben intimitások címen a színészelet humoros jeleneteiből adott elő néhány epizódot, melyek a maguk jelentéktelenségében is nagy hatást keltettek Tollagi pompás előadásában. Majd egy operai paródiát és kuplékat énekelt el a kitérő művész, aki egészen megnyerte magának a közönséget.

Nagy feltűnést keltett és viharos tetszést idézett elő Rózsa Sándor a budai szinkór basszbaritonistája. Egy hatalmasan megteremtett és rokonszenvesen intelligens arcú fiatal ember ez, aki bámulatraméltó könnyedséggel énekel. Az egész termet betöltötte csengésével a művész nagyterjedelmű hangja. A Mignon opera borsalát, majd a zugó tapsra egynehány magyar népdalt énekelt el, ismét a Szép Honka borsalát, végül a „Nagy Bercsényi Miklós...” kezdetű kuruc dalt.

A klasszikus énekművészet is jeles képviselőre akadt a cabareten K. Durigo Ilona asszony személyében. Ez a nagy hírnévnek örvendő művésznő, aki a hangverseny-podiumon már jelentős sikereket ért el, magyar műdalokat, majd a Mignon opera tükör áriáját énekelte.

A magyar műdalok, melyek a németeknek oly csodálatosan szép és speciális Lied-jeinek a zsáneréhez tartoznak, a művésznő mély érzelmességű előadásában gyönyörűen érvényesültek.

A Mignon opera Tükör áriáját csodálatos technikával és igen nagy tetszés mellett adta elő.

Az est clouja Petrás Sári a Népszínház fiatal primadonnája volt. Ez a temperamentumos művésznő, akinek a hangja nem olyan kiváló minőségű, minden mozdulatával és mosolyával föltétlenül uralkodik a közönség tetszésén. Dalai melyeket táncdal kísérvé egy exotikus gyönyörű selyem toalettben adott elő, óriási tetszést arattak, úgy hogy újra, meg újra meg kellett ismételnie azokat. A Sogun operette Fésű dala rendkívül tetszett s valóban a művészkisasszony kedvessége és bája a legjobban ebben érvényesült.

A nagy tetszéssel fogadott műsor után a téli kertben vacsorához ültek a vendégek, ahol cigányzene mellett épen éjfélig tartott a fesztelen jókedv. Éjfél volt már, mire a nagyteremben felharsant a katonazene indulója s a közönség betódult. Csakhamar vigan keringőztek a párok és ugyancsak mozgalmas élet zajlott a teremben felállított pezsgős sátor előtt, ahol Petrás Sári, K. Durigo Ilona és Matzner Samuné urnók árulták a jégbehűtött Törley és Huber pezsgőket. A fiatal emberek táncolási kedve nem nagy volt, de azért a jelenvolt hölgyek sokat és jól táncoltak hajnali 3 óráig.

Schütz és társa

posztóraktára és uri szabósága szerdán f. hó 16-án nyílik meg KOSSUTH LAJOS-utca 2 szám alatt. Mérték után a legszebb kivitelben a legujabb szabás szerint készít, mérsékelt árban legdivatosabb uri ruhákat.

Alkalmi öltönyök 2 nap alatt készülnek.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Képviselőház ülése.

A munkásbiztosításról.

Szterényi államtitkár beszéde.

Budapest, febr. 8.

A munkásbiztosítási javaslatot tárgyalta folytatólagosan a Ház.

Kecskeméthy Ferenc örömmel üdvözlö a javaslatot, amely új szociális fejlődést mutat, ámbar némi aggodalmi is vannak. Így a centralizációval nincs megelégedve. Ez az apparátus nagy költségbe kerül.

Világhy Gyula szerint ez a javaslat az iparos-osztályra nagy terhet ró. Az iparosok érdekeit fel kell karolni. Ők résztvettek a nemzeti küzdelemben.

Szterényi József nem tudja, hogy helyesen cselekszik-e, a mikor felszólal a vita során. Kossuth tegnap adott új programjáról beszél. Ez a program ipari életünk új korszakát fogja megteremteni. A munkások gazdasági és szociális helyzetete alaposan megváltozik. A kegyelet adójáról sem szabad megfeledkezni. Irányi Dániel volt ugyanis az első, a ki a munkás biztosítás szükségességét a házba először hangoztatta. Hiszi, hogy a javaslat tárgyalásánál Irányi szelleme lebeg a ház előtt.

Fontos kérdés volt, hogy önkéntes vagy kötelező legyen-e a biztosítás. Külföldi példák a kötelező b. mellett érvelnek. Nálunk is ezt kívánják a viszonyok. Így hát a szerint is jártak el.

(Ülés folyik.)

Öngyilkos póstatiszt.

Budapest, febr. 8.

A Rakóczi-utcán levő Adria-szálloda egyik szobájában Blahó Péter nyitrai póstatiszt revolverrel halántékra lökte magát. A Rókus-kórházba vitték. Állapota súlyos, sebe föltétlenül halálos. Tettének oka ismeretlen.

A francia kulturharc

Páris, febr. 8.

Egy estülap azt a Rómából keltezett hírt hozza, hogy a pápa Briand francia kultuszminiszter ismeretes körlevelét vissza fogja utasítani.

UJDONSÁGOK.

Egy kassai íróemberről.

Lengyel Menyhért újságíró kellegánkról nyertük azt az értesítést, hogy „A nagy fejedelem” c. 3 felvonásos darabjára most készül a Thália társaság. Ez a színtársulat csupa modern művészi hitvallású és eredeti tehetségű művészemberről áll, akiknek már abbeli vállalkozása is, hogy előadják e darabot, — sikert jelent Lengyel Menyhért részére. Eddig csupán modern, idegen írónak más színpadon elő nem adott darabjait hozta színre a Thália társaság, a magyar írók közül pedig egyedül Szemere Sisaalomház c. egyfelvonásosát adták elő, mely innen a Nemzeti Színházba került. A Thália-társaság nagy ambícióval ké-

szül Lengyel Menyhért darabjára és művészi körökben máris nagy hullámokat vert ez a színházi esemény. Lengyel darabja a nemzeti hősök alakja körül mondvasínált nimbusz elemzésével foglalkozik és modern gondolataival erős csapást mér a történelmi hazugságokra.

Mi őszinte érdeklődéssel nézünk a premier elébe.

— A honvédek egyenruhája. Általános megrökönyödést keltett annak idején a honvédelmi miniszteri rendelet, amely a honvédtisztek aranyujtásos díszkabátja helyett a közös hadsereg tisztjeiéhez hasonló blúz viselését tette kötelezővé. Az újítás azonban nem vált be és most a honvédelmi miniszter ismét egy rendeletet bocsátott ki, amellyel az osztrák-blúz helyett a régi magyar díszkabátot vissza adja a szomorú szívű honvédtiszteknek.

— Halálozás. Schedl Károly városi mértékhatóság és háztulajdonos, tegnap este szívszélhűdés következtében hirtelen meghalt. Az elhunyt 71 éves volt. Temetése 9 én, szombaton délután lesz a Kovács-utca 51. sz. házból.

— Adomány egy muzeumnak. Ruttkáról jelentik, hogy a Zsivena tót nőegylet közgyűlése 5000 koronát szavazott meg a turócszentmártoni muzeum céljaira és elhatározta, hogy varottasainak és egyéb női kézimunkáinak gyűjteményét az új muzeumban helyezi el. A nőegylet vagyona a kézimunka-gyűjteményén kívül 29.430 korona.

— Elgázolt farkas. A hideg téli idők beálltával a farkasok is megszorodtak a környéken. A közeli erdők széléről már messzire elhangzik borzalmas vonításuk. Néha-néha feltűnik hatalmas alakjuk és villogó szemek merednek az est homályába. Olyanok mint a sátán kutyái. Nagyok és hatalmasok, erősek és felelmesek. A Kassauerbergi vonal között a vasúti síneken elterülve talált a vasúti őr egy hatalmas ordas. Még nagyobb, még erősebb ellenség terítette le. Az óriási száguldó gép, mely egyenesen büszkén rohant tova a mélyseges éjszakába. Nagy üveges szemek merednek utána, a vasszörnyeteg pedig rohan tova... Emberek ünnek rajta, kik megülik mindazt ami nagy...

Dinamitmerénylet. Windisch-Feistritzben történt tegnap, hogy Grosek Antal földbirtokos ágya alá a szalmazsákba valaki dinamitpatront rejtett és a gyújtózsínór kiért a kertbe. A földbirtokos későn este tért haza és lefeküdt. Hajnalban a patron felrobbant, de szerencsére a földbe furódtak a szilánkok és Groseknek nem esett baja. Az ágy kigyuladt ugyan, de sikerült a tüzet elfojtani. A földbirtokos gyanakszik, hogy egy lakója akarta elpusztítani.

— Hurokra került cigánybanda. Szikszó község határában néhány nap óta egy cigánybanda tanyázik, melynek tagjai éjjelenként bejártak a községbe, hol az éjleple alatt szerezték be szükségleteiket. Ki tudja, meddig garázdálkodott volna ez a banda, ha a véletlen csendőrkékre nem juttatja őket. Akként történt a dolog, hogy Vajda Kanus István cigánylegény feltékeny volt a banda egyik tagjára, az alig tizenöt esztendő Vera Józsefre, aki a karaván legszebb cigányleányának kegyeivel dicsekedhetett. Tegnap éjjel aztán összetűzött a két legény és a harcz hevében Vajda Kanus István életveszélyesen megkéselte Vera Józsefet. Így került a késelő legény a katóság emberei keze közé, de velük együtt hurokra került az egész cigány-karaván.

Színház, művészet.

Heti műsor.

Pénteken, febr. 8-én, Petrás Sári urnó, a Népszínház művésznőjének vendégfelléptével: A madarász. Operette 3 felvonásban.

Szombaton, febr. 9-én, Petrás Sári urnó, vendégfellépésével, itt először: A papa lánya. Énekes vígjáték 3 felvonásban.

Vasárnap, febr. 10-én, két előadás; délután 3 órakor leszállított helyárrakkal: A helyreasszony. Énekes színmű 3 felvonásban.

Este, Petrás Sári urnó vendégfelléptével: A mádi zsidó. Énekes bohózat 3 felvonásban.

— „A papa lánya” premierje Petrás Sárral. Molnár Gyula „A papa lánya” című három felvonásos vígjátékát, hólnap szombat este mutatja be a kassai társulat. A premiernek különös érdekességet kölcsönöz, hogy a címszerepet Petrás Sári a Népszínház ifjú népszerű primadonnája játssza. A hódító külsejű, üde, bájos művésznő ebbe a szerepébe beleviszi csapongó ifjuságának minden tüzet, eleven, pajkos jókedvét. Attól a pillanattól fogvást, hogy a színpadra perdül egyéniségének sugárzó kedvessége derűt hint a festett világba. Egy amerikai miszt játszik, Geszter Ábris amerikai milliomos Marianna nevű leányát. Az új világban náobbá lett magyar, visszatérve hazájába azt akarja, hogy leánya amolyan igazi jenky vértű lány legyen. Inkább férfias, mint nőies. A leány huszárezredes nagybácsijánál száll meg, akit a váratlan látogatás nagy zavarba ejt, mert nem tudja hová tegye kedvesét Lilit, aki nála lakik. Egy mentő gondolattal Fothy huszár főhadnaggyott bizza meg, hogy vigye el barátnőjét biztos helyre. A főhadnagy azonban nem ismeri sem Lilit, sem Mariannát s tévedésből az amerikai lányt viszi el lakására. Ide huszár kompánia gyülekezik s nagy mulatságokat csapnak. A vig kedélyű Marianna velük lumpol. Ebben a felvonásban Petrás Sári huszártisztnak öltözik. Végül kiderül a tévedés s Fothy férje lesz Mariannak. A mulatságos darabban Petrás pompás dalokat énekel s tüzes táncot lejt. A papa lánya főbb szerepeit Petrás Sárin kívül Szegő, Szénássy, Nagy Gyula, Czobor, Doktor János, Takács Mariska, Gerő Ida játsszák.

Primadonna verseny.

Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünkhez a mai napig beérkezett:

2021 szavazat. Ebből kapott:

Várad Margit 1103

Kálai Lujza 918

szavazatot.

Szavazó-lap.

I. kérdés: Ki tetszik a Vig özvegy szerepében? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

II. Ki énekel szebben, ki játszik jobban? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

KERESEK

3 szobás lakást

a hozzá tartozó mellékhelyiséggel, ha lehet teljesen külön álló ház kerttel együtt, esetleg villanyvilágítással. A kerületi honvédparancsnok-sághoz közel levő házak előnyben részesülnek.

Czím a kiadóhivatalban.

58. v. égrh. sz.
1907.**Árverési hirdetés.**

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1906. évi V. 2235 végzésével Wertheimer és Weiner javára 482 K. követelés s járulékaik erejéig Boross János alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 2711 K. becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1906. V. 2235/5 sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán alperesnél Pesti ut 11 szám alatt leendő megtartására, határidőül 1907. évi február hó 11. napjának d. e. 9 órája kitűzetik, a mikor is a bíróság lefoglalt butorok, s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhívhatnak mindazok, kik az elővezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1907. évi január hó 16. napján.

Beődö Zsigmond,
kir. bírósági végrehajtó.

Azonnali használatra vagy május 1-ére 4 szobás modern lakást

keresek, lehetőleg torgalmas helyen (elsőszint)

írásbeli ajánlatok esetleg a helyszínrázzal együtt „Ganzgyár” jelige alatt a lap kiadóhivatalába címzendők.

1828. v. égrh. sz.
1906.**Árverési hirdetés.**

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1906. évi V. 668 végzésével Kiss József javára 156 K. 06 fillér és 817. sz. végzésével Estefányi János 204 K. követelés s járulékaik erejéig Hauser Gyula alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 1197 K. becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1906. V. 668/8. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, alperes lakásán, Deák Ferenc-utca 38. szám alatt leendő megtartására határidőül 1907. évi február hó 14. napjának d. u. 2 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, könyvek s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhívhatnak mindazok, kik az elővezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1907. január hó 22. án.

Beődö Zsigmond,
kir. bírósági végrehajtó

Kiadó: Muranyi József.

A KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.**ÉRTESÍTÉS.**

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3 1/2 százalékkal mellett elhelyezett betétek kamatlábát f. hó 1-től

4 százalékra emeltük

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.

Kassa, 1906. november 2.

Az igazgatóság.

A Kakas-utca 9-ik számú

Ház eladó.

Felvilágosítást ad CSENGERI
DEZSŐ ügyv. Szepsi-ut 4.

Egy jobb házba

szoptatós dajka, aki orvosilag
kitűnő egészségűnek találtatott,
állást keres.

Czím: Deák-Ferenc utca 15. sz.
LÖVY MIKSÁNÉ, I. em.

Szerencsém van a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az előnyösen ismert

Nagyszebeni általános Takarékpénztár

képviselét — Felsőmagyarország egész területére — a mai napon átvettem és kérem, hogy jelzalogkölcson és záloglevelek elhelyezési ügyekben egyenesen hozzám, bizalommal fordulni méltóztassanak. Az intézet kölcsönökét a legméltányosabban bonyolítja, a kölcsönkérés által előidézendő becslésért sem előtte, sem utána költséget nem számít.

Az intézet építkezési kölcsönökét is nyújt, mely az építendő közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Rischák Lajos

Kassa, Flórián-u. 14.

a Nagyszebeni általános takarékp. képviselője.

Pályázati hirdetés.

A Zellerin M.-féle gyári részvénytársaság felszámolásban a Kassa sz. kir. városban létesített városi vízműből kifolyólag, a városi tanácscsal szemben elvállalt

házcikatlakozásoknak elkészítési kötelezettségét és jogát

más szerelő cégre átruházni óhajtja. Felkéretnek tehát mindazok, kik ezen munkát átvállalni szándékoznak, hogy erre vonatkozó ajánlatukat a ZELLERIN M.-féle gyári részvénytársaság felszámolásban igazgatóságához, BUDAPESTEN, VII. Nagydíófa-utca 14. sz. alatt

1907. évi február hó 10-ig

beterjeszteni sziveskedjenek. A munkanemek, szállítandó anyagok és azok árai tekintetében a Kassa sz. kir. város vízműigazgatóságánál meglévő tarifa szolgál kiinduló pontul.

A munka átruházása Kassa sz. kir. város vízvezetési igazgatósága helybenhagyásának feltételezése mellett fog eszközöltetni.

Budapest, 1907. január 28-án.

Zellerin M.-féle gyári részvénytársaság felszámolásban.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA